

ИНФОРМАЦИЯ

О состоянии производственного травматизма на отраслевых предприятиях в 2023 году

Сведения О состоянии производственного травматизма на отраслевых предприятиях в 2023 году по соответствующей форме (Ф-30) представили из всех территориальных организаций Профсоюза (ТОП) и 13 из 19 первичных профсоюзных организаций непосредственного обслуживания ЦК Профсоюза (ППО НО). Пояснительные записки к сведениям были представлены Марийской республиканской, Воронежской, Калужской, Московской, Нижегородской, Новгородской, Новосибирской, Пензенской, Ростовской, Рязанской, Саратовской, Тамбовской, Тульской, Челябинской, Ярославской областными организациями Профсоюза, а также Московской городской организацией Профсоюза, ППО НО ОАО «Смоленский завод радиодеталей» и ППО НО АО «Завод «Метеор». Причинами непредставления пояснительных записок является отсутствие несчастных случаев на предприятиях или недостаточное количество сведений на момент представления информации в ЦК Профсоюза.

В 2023 году в отраслевых организациях произошло 108 несчастных случаев (в 2022 году – 113 н/с), из которых 96 связаны с производством.

Так, в 2023 году, произошло:

- 10 тяжелых н/с (в 2022 году – 10 н/с), из которых 1 н/с не связан с производством, по 1 н/с следствие не завершено;
- 11 смертельных н/с (в 2022 году – 9 н/с), из которых 8 н/с не связаны с производством, по 2 н/с следствие не завершено;
- 3 групповых н/с (в 2022 году – 2 н/с), в результате которых 2 человека получили легкие травмы, 2 человека получили тяжелые травмы, 1 человек погиб.

В отчетном периоде потери дней трудоспособности у пострадавших от н/с составили 5 681 календарных дней (в 2022 году – 5 377 календарных дней).

Коэффициент частоты (далее – Кч) н/с в 2023 году составил 0,46. С учетом смертельных н/с, не связанных с производством, и по которым следствие не завершено, Кч составил 0,52 (в 2022 году – 0,56).

Общий коэффициент тяжести н/с составил 59. С учетом смертельных н/с, не связанных с производством, и по которым следствие не завершено, Кт составил 53 (48 в 2022 году).

В отчетном периоде профзаболеваний не зарегистрировано.

В отчетном периоде 3 групповых н/с произошли в организациях республики Марий Эл, Воронежской и Ульяновской областей.

В 2023 году 1 групповой н/с произошел с работниками АО «ММЗ» г. Йошкар-Ола в результате ДТП. Два работника завода возвращались из командировки на личном автомобиле, на трассе Самара -Ульяновск выехали на встречную полосу, произошло столкновение. Один погиб на месте, второй получил тяжелые травмы. По результатам расследования администрацией был введен запрет на поездки работников в командировки на личном транспорте.

Еще один групповой н/с произошел в АО «Электросигнал» г. Воронеж. 15.08.2023 слесарь по ремонту автомобилей АО «Электросигнал» Касютин А.Ф. на своем рабочем месте по собственной инициативе начал проводить проверку старого топливного насоса. Наполнил емкость бензином, погрузил в емкость насос, после чего подал на насос электрическое питание с помощью зарядного устройства для аккумулятора, подсоединив клеммами топливный насос, и подсоединив второй конец зарядного устройства к сети 220 В. В это время, по производственным вопросам, вошли в помещения водители автомобиля Мацнев А.В. и Молотков Н.Н. В ходе производства ремонтных работ с топливной системой появились искры, произошел хлопок и воспламенение топливного насоса. После чего работники (Касютин А.Ф., Мацнев А.В., Молотков Н.Н.) при помощи огнетушителей локализовали очаг возгорания при этом получили травмы разной степени тяжести и были госпитализированы больницу.

Согласно медицинскому заключению о характере полученных повреждений здоровья в результате несчастного случая на производстве и степени их тяжести пострадавший Мацнев А.В. получил термический ожог пламенем I-II степени волосистой части головы, лица, кистей, предплечий, левого плеча общей площадью 10% поверхности тела, термоингаляционная травма I степени. Согласно схеме определения степени тяжести повреждения здоровья при несчастных случаях на производстве, указанное повреждение относится к категории тяжелых. Медицинское освидетельствование пострадавших на состояние опьянения не проводилось.

Причины н/с заключались в нарушении работником трудового распорядка и дисциплины труда, а именно самовольное выполнения работ, способом, не предусмотренным требованиями норм охраны труда, а также в недостатках функционирования системы управления охраной труда. Меры, исключаяющие возможность возникновения обстоятельств данного несчастного случая работодателем разработаны, однако, не был обеспечен контроль за соблюдением трудовой дисциплины.

В АО «УМЗ» г. Ульяновск произошел 1 групповой н/с. Профком ППО принимал участие в расследовании н/с, однако, не представил информацию об обстоятельствах н/с в ЦК Профсоюза.

В отчетном периоде было зафиксировано 10 тяжелых н/с на предприятиях Красноярского края (2 н/с), республик Карачаево-Черкессия (1 н/с), Брянской (1

н/с), Калужской (1 н/с), Пензенской (1 н/с), Саратовской (1 н/с по которому следствие не завершено), Свердловской (1 н/с не связанный с производством), Ульяновской областей (1 н/с) и в г. Москва (1 н/с).

В АО «БЭМЗ» г. Брянск 20.07.2023 слесарь производил механическую обработку металлического изделия, в ходе которой осколок изделия отскочил в глаз слесаря. При обработке изделия защитные очки не были надеты. После оказания первой помощи слесарь продолжил работу. На следующий день, почувствовав недомогание слесарь обратился в поликлинику по месту жительства. Согласно медицинскому заключению о характере полученных повреждений здоровья в результате несчастного случая на производстве и степени их тяжести пострадавший получил повреждение глазного яблока, которое привело к ухудшению зрения. Указанное повреждение относится к категории тяжелых. Причиной н/с являлось несоблюдение правил безопасности и отсутствие контроля со стороны мастера и начальника цеха.

В АО «Азимут» г. Калуга 28.06.2023 грузчик Кудрявцев А.В. получил тяжелые травмы в результате н/с. Из-за отсутствия данных судебно-медицинских исследований пострадавшего, решений следственного комитета об отказе или возбуждении уголовных дел, работа комиссии не могла быть завершена. В конце февраля 2024 года случай был признан связанным с производством.

В АО «Радиозавод» г. Пенза 20.04.2023 маляр во время перехода работника из корпуса в корпус по производственной необходимости почувствовал головокружение и, вследствие чего, он упал на асфальт. Медицинский осмотр работником пройден. Противопоказаний к работе маляром не выявлено. Асфальтовое покрытие ровное, без ям и кочек. По результатам работы комиссии причиной н/с стало внезапное ухудшение состояния здоровья пострадавшего.

1 тяжелый несчастный случай произошел 09.06.2023 в ПАО «НПО «Алмаз» с ведущим инженером ПАО «НПО «Алмаз» Кузнецовым А.С. 1954 года рождения. Кузнецов А.С. после проведения работ в корпусе «А» по адресу: г. Москва, Ленинградский пр-т, дом 80, корп. «А» возвращался на свое рабочее место в корпус 16. Недомоганий при этом не ощущал. Кузнецов А.С. вышел на крыльцо корпуса «А», стал спускаться по лестнице, за перила не держался. По лестнице Кузнецов А.С. спускался, придерживаясь левой стороны, пройдя половину лестницы, подвернул ногу и упал, при падении не успел схватиться за перила. После падения Кузнецов А.С. остался на лестнице и почувствовал острую боль в правой ноге, увидел кровь, самостоятельно подняться не смог. Работники медпункта оказали Кузнецову А.С. первую медицинскую помощь и вызвали скорую помощь. Согласно медицинскому заключению у Кузнецова А.С. диагностирована тяжелая травма – открытый перелом лодыжек правой голени со смещением. Расследование проведено с участием, технического инспектора труда.

В 2023 году с работником АО «НПП «Контакт» произошел тяжелый н/с, следствие по которому не завершено. Состояние пострадавшего работника улучшается.

В 2023 году произошел 1 н/с с литейщиком пластмасс цеха № 7 ОАО «Завод «Исеть» Нечаевым А.Ю., который, выйдя за территорию предприятия, упал с высоты собственного роста в результате судороги. Пострадавший получил тяжелую черепно-мозговую травму. 1-я группа инвалидности.

2 тяжелых н/с произошли в отчетном периоде в АО «НПП «Радиосвязь» г.Красноярск.

Так, 08.03.2023 г. контролер контрольно-пропускного пункта Прусакова И.В. перемещалась из корпуса в другой корпус и упала с высоты собственного роста на спину на асфальт, поскользнувшись на свежесвыпавшем снежном покрове. Самостоятельно подняться не смогла. В сопровождении коллег была направлена в здравпункт, где ей оказали первую помощь, вызвали служебную машину и доставили в травмпункт, а после в больницу. В результате падения Прусаковой И.В. получила компрессионный перелом L2, ушиб правой почки. Основной причиной несчастного случая явилась личная неосторожность контролера контрольно-пропускного пункта Прусаковой И.В. при передвижении по территории предприятия, покрытой снегом вследствие внезапного ухудшения метеоусловий.

09.12.2022 маркировщик АО «НПП «Радиосвязь» Киселева А.В. производила одну работы на картонажном участке, который не является постоянным и единственным ее рабочим местом, с использованием прессы для плоской высечки картона. Высечка происходит в следствии продавливания картона в технологический трафарет матрицы (штанц-форму) при прокатывании ее между валами. На штанц-форму, согласно технологическому процессу, предусмотрено укладывать одну целую картонную вырезку для изготовления определенной формы коробки согласно номенклатуре, для которой данная штанц-форма предназначена.

Для увеличения скорости изготовления картонных коробок маркировщик самостоятельно решила использовать пресс валковый и штанц-форму, не предназначенную для изготовления тары.

Для увеличения производительности труда и в целях экономии картона, маркировщик стала выкладывать на штанц-форму по 2 вырезки из остатков картона меньшего размера. В момент проката задняя картонная вырезка из двух уложенных немного сдвинулась с штанц-формы, и Киселева А.В. на ходу стала поправлять ее левой рукой в перчатке. В этот момент крутящийся вал прессы валкового прижал ее перчатку и пальцы левой руки к штанц-форме. Киселева А.В. быстро нажала кнопку остановки движения вала. От боли она растерялась и вместо того, чтобы нажать кнопку движения вала в обратную сторону от руки, с целью освободить ее, Киселева А.В. нажала кнопку движения в противоположную сторону, отчего пальцы левой руки были сильнее затянуты под вал и травмированы. Осознав ошибку, Киселева А.В. быстро нажала кнопку обратного хода валов прессы валкового и освободила руку.

Так как боль в руке была очень сильная, Киселева А.В. позвонила старшему мастеру Морозову М.М. и попросила его срочно вызвать скорую помощь. После оказания первой помощи бригада скорой помощи и маркировщица была доставлена в больницу и госпитализирована.

Согласно медицинскому заключению Киселевой А.В. были получены травмы: Неполное отчленение дистальной трети проксимальных фаланг 1, 2 пальца, средней фаланги 3 пальца, ногтевой фаланги 4 пальца левой кисти. Травматический шок.

В соответствии с актом Н-1 основной причиной несчастного случая явилось нарушение маркировщиком Киселевой А.В. технологического процесса в части использования оборудования не соответствующего технологии и виду выполняемых работ, и проведение на нем работ с нарушением требований безопасности, выразившихся в выполнении работ по изготовлению картонной тары на прессе валковом с применением матрицы, использование которых не предусмотрено Комплектом документов на технологический процесс, а так же работа на прессе с нарушением требований безопасности, предусмотренных инструкциями по охране труда, в перчатках и с нахождением руки работницы в опасной зоне вращения валов пресса.

Сопутствующей причиной несчастного случая явилась неудовлетворительная организация производства работ, выразившаяся в эксплуатации на Картонажном участке цеха № 15 пресса валкового, валы которого не оборудованы защитным ограждением.

В 2023 году АО «Каскад» г. Черкесск слесарь вентиляционного оборудования и систем кондиционирования по собственной инициативе производил работы, выходящие за рамки должностных обязанностей. В ходе отпиливания металлической трубы при помощи специнструмента слесарь повредил два пальца одной руки.

В 2023 году в АО «УМЗ» г. Ульяновск произошел 1 тяжелый н/с. Профком ППО принимал участие в расследовании н/с, однако, не представил информацию об обстоятельствах н/с в ЦК Профсоюза.

В отчетном периоде было зафиксировано 11 н/с со смертельным исходом, из которых 1 н/с произошел по причинам, связанным с производством (Ульяновская область), по 2 н/с по которым следствие не завершено (Калужская и Смоленская области), 8 н/с не связанных с производством (Калужская область и г. Москва).

В 2023 году в АО «Смоленский завод радиодеталей» смертельный н/с произошел с сантехником, который, потеряв равновесие на проходной, упал с высоты собственного роста и погиб. Следствие по данному н/с не завершено.

В 2023 году в АО «УМЗ» г. Ульяновск произошел 1 смертельный н/с. По информации из профкома ППО смертельный случай произошел в командировке с водителем АО «УМЗ», который замерз в пути.

8 смертельных н/с не связанных с производством произошли в организациях Калужской области (4 н/с) и в г. Москва (4 н/с).

Причины 1 н/с со смертельным исходом, произошедшего в АО «КНИРТИ» г. Калуга, не установлены, т.к. следствие не завершено. Материалы переданы в органы Следственного Комитета РФ.

Анализ данных о состоянии производственного травматизма на отраслевых предприятиях в 2023 году показал, что вопросам финансирования мероприятий по созданию здоровых и безопасных условий труда уделяется недостаточное внимание. В ряде предприятий радиоэлектронной промышленности имеют место случаи невыполнения законодательства, отдельных положений отраслевого и региональных соглашений в части охраны труда, в том числе о создании эффективной системы управления охраной труда и рисками.

В 2023 году в Российском профсоюзе работников радиоэлектронной промышленности в соответствии с утвержденными планами работала техническая инспекция труда, в состав которой входят два штатных технических инспектора труда Профсоюза: Шехов Николай Васильевич, главный технический инспектор труда Профсоюза, который исполняет обязанности Главного технического инспектора труда Профсоюза, и Солдунов Владимир Андреевич, главный технический инспектор труда Московской городской организации Профсоюза.

В отчетном периоде технические инспекторы труда Профсоюза:

- осуществляли проверки исполнения законодательства в части охране труда в отраслевых организациях;
- принимали участие в расследовании несчастных случаев;
- оказывали консультации и методическую помощь профсоюзам ППО, территориальным комитетам, советам Профсоюза;
- организовали и осуществляли руководство работой института уполномоченных по охране труда Профсоюза;
- осуществляли мониторинг изменений законодательства в части охраны труда, информировали профсоюзные органы и органы Профсоюза о существенных изменениях, вносили предложения по изменению нормативной базы в части охраны труда;
- оказывали помощь профсоюзам ППО, территориальным комитетам, советам Профсоюза в проведении локального и регионального этапов конкурса «Лучший уполномоченный по охране труда Профсоюза», а также подготовке материалов к федеральному этапу Конкурса для направления в ЦК Профсоюза.

В 2023 году техническая инспекция труда и уполномоченные по охране труда Профсоюза проводили мониторинг состояния условий труда на рабочих местах. На ряде отраслевых предприятий, где были зафиксированы нарушения, осуществлялся контроль для надлежащего устранения нарушений.

В 2023 году главные технические инспекторы труда принимали участие в расследовании 23 несчастных случаев, из которых 2 – тяжелых и 9 – смертельных н/с.

8 смертельных н/с произошли по причинам, не связанным с производством (ПАО «НПО «Алмаз» г. Москва – 2 н/с, АО «ГПТП «Гранит» г. Москва – 1 н/с, АО «Ангстрем» г. Зеленоград – 1 н/с, АО «Калугаприбор» – 1 н/с, АО «КНИРТИ» г. Калуга – 2 н/с, АО «Азимут» г. Калуга – 1 н/с). Следствие по 1 смертельному н/с, произошедшему 22.11.2023 в АО «КНИРТИ» г. Калуга с водителем автомобиля не завершено (документы переданы в органы Следственного Комитета РФ).

В 2023 году главными техническими инспекторами труда Калужской областной и Московской городской организаций Профсоюза было проведено 27 проверок, по результатам которых было выявлено 89 нарушений, выдано 22 представления о нарушении трудового законодательства. Контроль за устранением нарушений показал, что все нарушения были устранены в установленные сроки.

По результатам проверок главными техническими инспекторами труда Калужской областной и Московской городской организаций Профсоюза были выявлены нарушения в части:

- проведения обучения и инструктажа по охране труда;
- соблюдения установленного порядка расследования, оформления и учета н/с на производстве;
- оценки профессиональных рисков;
- выполнения обязательств по охране труда, предусмотренных коллективными договорами и соглашениями;
- обеспечения работников СИЗ, смывающими и(или) обезвреживающими средствами;
- проведения обязательных медицинских осмотров;
- установления гарантий и компенсаций во вредных условиях труда;
- соответствия локальных нормативных актов требованиям законодательства.

В ходе проведения проверок обращалось внимание на условия труда на рабочих местах работающих, наличие в организациях систем управления охраной труда, включение соответствующих разделов и положений в коллективные договоры, их соответствие действующему законодательству и обеспечение контроля за их исполнением, обеспечение средствами индивидуальной защиты, смывающими и обезвреживающими средствами, проведение специальной оценки по условиям труда на рабочих местах, проведение обучения и проверок знаний по охране труда, на соблюдение порядка расследования несчастных случаев, на наличие и выполнение соглашений и планов мероприятий по улучшению условий и охраны труда, на деятельность уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда, комитетов (комиссий) по охране труда.

Ряд замечаний технических инспекторов Профсоюза был связан с неполной укомплектованностью службы охраны труда. В отдельных отраслевых предприятиях были выявлены и устранены нарушения руководителями производственных подразделений должностных обязанностей в части соблюдения охраны труда, нарушения работниками инструкции по охране труда, а также несвоевременное проведение инструктажа работников по охране труда.

Также в результате проверок было выявлено, что в отдельных организациях не используются в полной мере предусмотренные законодательством возможности профсоюзного контроля за соблюдением законодательства об охране труда, в частности, не избраны уполномоченные (доверенные) лица по охране труда, не созданы комитеты (комиссии) по охране труда.

В отчетном периоде в ходе проверок техническими инспекторами труда Профсоюза были выявлены следующие нарушения законодательства об охране труда:

- отсутствие системы управления охраной труда и реализации мероприятий, направленных на оценку профессиональных рисков или несоответствие действующим нормативным правовым актам;
- отсутствие действующей системы выявления опасностей и профессиональных рисков, регулярного анализа и оценки, а также документов, подтверждающих проведение оценки профессиональных рисков на рабочих местах;
- нарушение ст. 370 Трудового кодекса Российской Федерации, ст. 19, 20 Федерального закона от 12 января 1996 года № 10-ФЗ «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности» в части обеспечения допуска технического инспектора труда в организацию для проведения плановой проверки;
- отсутствия раздела «Охрана труда» в коллективных договорах, а также несоответствие локальных нормативных актов актуальным требованиям законодательства;
- отсутствие документов, подтверждающих актуализацию и доработку инструкций по охране труда для работников;
- отсутствие службы охраны труда;
- неисполнение требования пункта 9 «Рекомендаций по структуре службы охраны труда в организации и по численности работников службы охраны труда», утвержденных приказом Минтруда России от 31.01.2022 № 37, о том, что служба охраны труда должна быть подчинена непосредственно директору или одному из его заместителей;
- недостаточное оснащение кабинета охраны труда необходимыми техническими средствами, учебными пособиями и образцами, иллюстративными и информационными материалами по охране труда;
- несоблюдение порядка расследования несчастных случаев;

- отсутствие локальных нормативных актов о назначении ответственных лиц за эвакуацию и спасение пострадавших периодического осмотра СИЗ при работе на высоте;
- отсутствие ежегодного протокола проверки знаний при работе на высоте;
- не проведение периодического осмотра СИЗ при работе на высоте и ведение карточек учета;
- несвоевременное проведение психиатрического освидетельствования работников;
- нарушение правил по охране труда при эксплуатации отдельных металлообрабатывающих станков;
- нарушение со стороны отдельных руководителей производственных подразделений своих должностных обязанностей в области охраны труда;
- нарушение заполнения журнала инструктажей по охране труда.

В ходе проверок было предъявлено 2 требования о приостановке работ, ввиду наличия непосредственной угрозы жизни и здоровью работников:

В ходе осуществления инспекторских проверок проводились семинары-совещания, на которых оказывалась практическая помощь членам комиссий и уполномоченным лицам по охране труда в проведении ими административно-общественного контроля за состоянием охраны и условий труда на предприятиях.

Все выявленные в ходе проверок нарушения были обсуждены с руководством предприятий с участием главных специалистов и председателей профсоюзных комитетов, а представления исполнены в установленные сроки.

Выдача разрешений на эксплуатацию оздоровительных лагерей в отчетном периоде техническими инспекторами труда Профсоюза не осуществлялась ввиду отсутствия соответствующей инфраструктуры.

В 2023 году в ряде организаций не были выполнены все плановые мероприятия по охране труда ввиду нехватки средств. Мероприятия включены в план на 2024 год.

В апреле 2023 года в соответствии с рекомендациями ЦК Профсоюза в отраслевых организациях состоялись расширенные заседания комиссий по охране труда в связи с празднованием Всемирного дня охраны труда, в ходе которых разрабатывались планы мероприятий по улучшению условий труда, в том числе о выполнении решений Президиума ЦК Профсоюза, в том числе в части создания внештатной технической инспекции труда Профсоюза. Также в организациях проводился месячник по охране труда, по итогам которого были подведены итоги.

В отчетном периоде в адрес технических инспекторов труда Профсоюза не поступало письменных обращений, заявлений и жалоб членов Профсоюза. Вместе с тем, был рассмотрен ряд устных обращений работников по вопросам, связанным с организацией обучения по охране труда на предприятии, проведения внепланового психиатрического освидетельствования работников, обеспечения

СИЗ, смывающими и обезвреживающими средствами, актуализацией инструкций по охране труда.

В 2023 году главными техническими инспекторами труда Калужской областной и Московской городской организации Профсоюза осуществлялся мониторинг изменений в законодательстве в части охраны труда, а также были подготовлены предложения по актуализации и совершенствованию нормативной базы Профсоюза в части охраны труда, а также организации работы уполномоченных лиц по охране труда и их информированию.

Главным техническим инспектором труда Калужской областной организации Профсоюза осуществлялись консультации комитетам, советам, действующим в территориальных организациях Профсоюза, в том числе в части оформления ходатайства в комиссию по расследованию н/с о степени ответственности пострадавшего, а также по вопросам проведения на региональном уровне конкурсов на звание «Лучший уполномоченный по охране труда».

С целью увеличения эффективности профсоюзного контроля за соблюдением работодателями законных прав и интересов работников на здоровые и безопасные условия труда, а также повышения престижа и роли уполномоченных в работе по контролю за условиями и охраной труда на рабочих местах в 2023 году на предприятиях радиоэлектронной промышленности проводился смотр-конкурс на звание «Лучший уполномоченный по охране труда Российского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности», в ходе которого оценивались результаты работы уполномоченных по охране труда в 2021-2022 годах (далее – Конкурс). Для участия в федеральном этапе Конкурса в ЦК Профсоюза в установленные сроки поступили конкурсные материалы из 4 территориальных организаций Профсоюза. Все конкурсанты впервые направляли материалы для участия в федеральном этапе Конкурса.

Итоги конкурса подводились конкурсной комиссией – комиссией ЦК Профсоюза по охране труда и здоровья трудящихся по таким показателям (критериям), как: количество нарушений, выявленных на основании проведенных уполномоченными проверок, а также внесенных и реализованных предложений по охране и улучшению условий труда; участие в совместных проверках со службами охраны труда, органами общественного и государственного надзора и контроля; участие уполномоченных в работе комиссий по расследованию несчастных случаев в подразделении и в разрешении трудовых споров и другие.

Кроме этого, учитывались показатели травматизма и безопасности в структурном подразделении, обеспеченности работников средствами индивидуальной защиты, наличие информации о работе уполномоченного на стенде (уголке) по охране труда и т.д.

В дополнение к установленному минимуму материалов, необходимых для участия в конкурсе, участниками была представлена дополнительная информация, отражающая деятельность уполномоченных, в том числе фотографии.

По итогам Конкурса было присуждено 1-е место Дегтяреву Николаю Анатольевичу – механику цеха № 1 АО «Восход»-КРЛЗ (г. Калуга), 2-е место Андреевой Любови Ивановне – начальнику участка химводоподготовки АО «Экран-оптические системы» (г. Новосибирск), 3-е место – Усевич Юлии Александровне – инженеру-программисту 1 категории ФГУП «РНИИРС» (г. Ростов-на-Дону) и Варянову Валерию Николаевичу – заместителю главного механика ПАО «НПО «Алмаз» (г. Москва).

В 2023 году на основании 219 ст. ТК РФ во всех отраслевых организациях, в которых действуют ППО Профрадиоэлектрона, осуществляли деятельность 280 комиссии по охране труда, в состав которых на паритетной основе входят представители работодателя и представители профкомов ППО Профрадиоэлектрона. В отчетном периоде комиссии по охране труда организовывали совместные действия сторон по обеспечению требований охраны труда, предупреждению производственного травматизма и профессиональных заболеваний, а также организовывали проведение проверок условий и охраны труда на рабочих местах и информирование работников о результатах указанных проверок, сбор предложений в соответствующие разделы коллективных договоров и/или соглашений об охране труда.

Помимо данных комиссий, в организациях действовали комиссии по различным вопросам, связанным с охраной труда, в том числе комиссии по проведению СОУТ, расследованию несчастных случаев и другие.

В 2023 году в работе комиссий принимали участие 1723 уполномоченных лиц по охране труда Профсоюза, которые действовали в соответствии с Положением об уполномоченном (доверенном) лице по охране труда Российского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности», утвержденным Постановлением Президиума ЦК Профсоюза от 21.03.2007 №5-9.

В соответствии с представленными из ТОП и ППО НО сведениями об уполномоченных (доверенных) лицах по охране труда Профсоюза подавляющее большинство уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда Профсоюза осуществляют деятельность только в подразделениях, а не в организациях в целом.

В 2023 году, реализуя законодательно закрепленное право профсоюзного контроля за состоянием охраны труда, в Российском профсоюзе работников радиоэлектронной промышленности проводился мониторинг результатов проведения специальной оценки труда на предприятиях радиоэлектронной промышленности ввиду изменения методики оценки вредных факторов на рабочих местах, в результате чего на отдельных предприятиях радиоэлектронной промышленности произошло сокращение гарантий и компенсаций работникам.

Штатными техническими инспекторами труда Профсоюза велась работа по контролю за проведением СОУТ в отраслевых организациях. Представители профсоюзных органов принимали участие в работе соответствующих комиссий.

В соответствии со сведениями, полученными из 21 ТОП и 10 ППО НО Профсоюза, на основании представленных в ЦК Профсоюза данных «О количестве

рабочих мест по классам условий труда», специальная оценка условий труда проводилась в 64,6% организаций от общего количества организаций, на которых действуют первичные профсоюзные организации Профсоюза.

В отчетном периоде в 0,28% рабочих мест, на которых проводилась СОУТ в 2023 году, был снижен класс/подкласс условий труда, вследствие изменений методики СОУТ.

В отчетном периоде в 0,13% рабочих мест, на которых проводилась СОУТ в 2023 году, класс/подкласс был снижен ввиду реальных улучшений условий труда.

Всего в отчетном периоде в 0,9% рабочих мест, на которых проводилась СОУТ в 2023 году, класс/подкласс был повышен.

Также в ЦК Профсоюза поступила следующая информация об изменении объемов гарантий работникам по результатам проведения СОУТ в 2023 году:

1. в части представления дополнительных дней к отпуску изменения затронули 1,35% работников, занятых на рабочих местах, на которых проводилась СОУТ в 2023 году. При этом объем гарантий был увеличен 66,9% работникам, занятым на рабочих местах, на которых произошли изменения; 33,1% работникам - снижен;
2. в части доплат изменения затронули 4% работников, занятых на рабочих местах, на которых проводилась СОУТ в 2023 году. При этом объем гарантий был увеличен 61,2% работникам, занятым на рабочих местах, на которых произошли изменения; 38,8% работникам - снижен;
3. в части получения права на досрочный выход на пенсию изменения затронули 0,7% работников, занятых на рабочих местах, на которых проводилась СОУТ в 2023 году. При этом объем гарантий был увеличен 81,1% работникам, занятым на рабочих местах, на которых произошли изменения; на 18,9% работникам – снижен.

В большинстве случаев, участие представителей Профсоюза в проведении СОУТ и их взаимодействие с представителями администраций предприятий как на стадии проведения СОУТ, так и при рассмотрении результатов, позволяют сохранить гарантии и компенсации работникам.

Из предоставленных органами ТОП и ППО НО в адрес ЦК Профсоюза пояснительных записок к формам Ф-30 известно, что на конец отчетного периода не все отраслевые предприятия полностью укомплектованы сотрудниками по охране труда, что предусмотрено действующими в организациях штатными расписаниями (92,8%). В отдельных организациях не были избраны уполномоченные по охране труда, а также отсутствуют комиссии по охране труда.

В 2023 году уменьшилось количество обращений работников предприятий в профкомы по вопросам, связанным с охраной труда. Профкомами отраслевых предприятий было рассмотрено 297 (302 в 2022 году) заявления и обращений, связанных с вопросами охраны труда. Решения в пользу заявителей было вынесено по 284 заявлениям (290 в 2022 году). Основные обращения работников связаны с

представлением компенсаций за вредные и опасные условия труда, обеспечением средствами индивидуальной защиты, созданием рабочих мест, отвечающих требованиям правил и норм по охране труда.

В 2023 году на 37,1% увеличилось финансирование со стороны работодателей на охрану труда. Сумма выделенных средств составила более 4 млрд. руб. Затраты на охрану труда в пересчете на 1 работника увеличились на 33% и составили 19 793 рубля на человека.

Показатели производственного травматизма на отраслевых предприятиях, на которых действуют первичные профсоюзные организации, входящие в ТОП, в 2023 году отражены в Таблице 1.

Подготовлено отделом защиты
экономических и правовых
интересов трудящихся аппарата
ЦК Профсоюза

Таблица №1

№	ТОП	Отчетный период, 2023г.											Предыдущий период, 2022г.			Отчетный период, 2023г.					
		Средне- списочная численность работающих	Количество н/с на производстве / н/с не связанных с производством и по которым следствие не завершено				Кол-во проф- заболе- ваний	Потеря дней трудоспо- собности (кал. дней).	Затраты на охрану труда (млн. руб.).	кч	кт	Затр аты на 1 раб., тыс. руб.	кч	кт	Затр аты на 1 раб., тыс. руб.	Количество		Укомплек- тованность служб по ОТ		Количество заявлений, жалоб, обращений	
			всего	в том числе:												Уполн.лиц по ОТ	комиссий	по штату	в наличии	всего	разрешено
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22
1	Брянская обл.	4896	4	1	0	0	0	203	79,5	0,44	50,8	16,2	0,44	9	8,9	39	4	11	11	0	0
2	Воронежская обл.	12968	17	0	1	0	0	1054	56,8	1,31	62	4,4	1,04	50	3,9	119	8	22	22	11	11
3	Калужская обл.	6794	5/5	1	0	0/5	0	864	68,9	0,74	172,8	10,1	0,31	62,5	10,1	95	7	21	20	9	9
4	Краснодарская кр.	1258	0	0	0	0	0	8	7,9	0	0	6,3	0,80	0	4,2	7	7	6	6	0	0
5	Крымская респ.	370	0	0	0	0	0	0	0,5	0	0	1,2	0,00	0	0,8	4	0	3	3	0	0
6	Марийская респ.	12537	8	0	1	0	0	239	99,2	0,64	29,9	7,9	0,44	39,6	9,3	63	6	23	22	24	24
7	Мордовская респ.	2092	0	0	0	0	0	0	22,2	0	0	10,6	0,00	0	19,5	17	6	11	11	0	0
8	Московская гор.	33883	13/4	1	0	0/4	0	418	283,4	0,38	32,2	8,4	0,31	49,3	8,2	130	19	89	76	61	61
9	Московская обл.	10319	1	0	0	0	0	116	121	0,1	116	11,7	0,46	48,7	13,6	89	7	53	49	55	51
10	Нижегородская обл.	14153	3	0	0	0	0	84	787,9	0,21	28	55,7	0,49	11,3	46,6	127	29	47	33	28	26
11	Новгородская обл.	3231	0	0	0	0	0	0	48,7	0	0	15,1	1,01	86,3	5,4	5	12	9	9	0	0
12	Новосибирская обл.	4667	5	0	0	0	0	329	39,3	1,07	65,8	8,4	0,70	48	15,2	97	5	25	24	0	0
13	Пензенская обл.	7080	1	1	0	0	0	59	88,8	0,14	0	12,5	0,42	0	10,1	10	14	11	11	7	7
14	Псковская обл.	740	0	0	0	0	0	0	3,2	0	0	4,3	0,00	0	2,4	9	5	5	5	0	0
15	Ростовская обл.	6519	0	0	0	0	0	0	284,7	0	0	43,7	0,15	0	6,5	124	7	15	13	36	30
16	Рязанская обл.	15985	7	0	0	0	0	348	1181	0,44	50	73,9	0,53	46,5	45,6	119	12	43	42	0	0
17	Самарская обл.	554	0	0	0	0	0	0	3,5	0	0	6,4	0,00	0	6,2	4	1	1	1	0	0
18	СПб. и Лен. обл.	5307	8	0	0	0	0	122	31,9	1,51	15,3	6	0,94	18,9	4,9	30	15	30	30	14	14

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22
19	Саратовская обл.	3909	0/1	0/1	0	0	0	0	79,8	0,26	0	20,4	0,00	0	23	22	3	18	12	3	3
20	Свердловская обл.	8802	2/1	0/1	0	0	0	444	81,9	0,34	148	9,3	0,92	58,8	9,1	64	3	32	29	5	5
21	С-Осетинская респ.	830	0	0	0	0	0	0	1,7	0	0	2	0,00	0	1,6	8	8	8	8	0	0
22	Ставропольская кр.	1394	0	0	0	0	0	0	19	0	0	13,5	1,82	0	45	9	2	4	3	0	0
23	Тамбовская обл.	2559	1	0	0	0	0	99	18,6	0,39	99	7,3	1,14	60	5,4	0	2	8	7	0	0
24	Татарская респ.	3502	0	0	0	0	0	0	94,4	0	0	27	0,00	0	27,2	33	5	9	9	0	0
25	Тульская обл.	4958	0	0	0	0	0	0	59,4	0	0	12	0,20	44	4,3	87	5	18	18	0	0
26	Удмуртская респ.	11019	1	0	0	0	0	99	172,4	0,09	99	15,7	1,65	51,3	12,2	120	12	35	34	0	0
27	Челябинская обл.	3951	0	0	0	0	0	0	31,3	0	0	7,9	0,49	26,5	12,1	33	5	20	20	0	0
28	Ярославская обл.	3712	3	0	0	0	0	130	33,1	0,81	43,3	8,9	0,82	32,3	10,1	20	2	7	7	9	9
ВСЕГО (ТОП) в 2023г.		187989	79/11	4/2	2	0/9	0	4616	3800			20,2			15	1481	227	596	548	274	263
ВСЕГО в 2023г.		207460	96/12	8/2	3	1/10	0	5681	4106	0,52	53	19,8	0,56	47,6	15	1723	280	639	593	297	284